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Предисловие

1 РАЗРАБОТАН Госстандартом России
Внесен Техническим секретариатом Межгосударственного Со­
вета по стандартизации, метрологии и сертификации

2 ПРИНЯТ Межгосударственным Советом по стандартизации, 
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сударственный стандарт ГОСТ 13056.7—93 введен в действие 
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М Е Ж Г О С У Д А Р С Т В Е Н Н Ы Й

Группа С9» 

С Т А Н Д А Р Т

СЕМЕНА ДЕРЕВЬЕВ И КУСТАРНИКОВ 
Методы определения жизнеспособности

Seed of free* and shrubs.
Method* for determination of viability

ГОСТ
J 3056.7—93

ОКСТУ 9*709

Дата введения 01.01 95

Настоящий стандарт распространяется на семена деревьев и 
кустарников, предназначенные для посева, и устанавливает мето­
ды определения их жизнеспособности с помощью нндигокармнна, 
тетразола или йодистого раствора.

Методы определения жизнеспособности применяют:
для оценки качества семян с длительным периодом прораста­

ния;
для получения быстрой информации о качестве семян, посту­

пивших на предварительный анализ, а также в случае их срочного 
высева или отправки;

для определения жизнеспособности непроросших полнозерннс- 
тых семян после окончания анализа на всхожесть.

1. ОТБОР ОБРАЗЦОВ И ПРОБ

1.1. Отбор образцов семян по ГОСТ 13056.1.
1.2. Из чистых семян исследуемого вида, выделенных при опре­

делении чистоты по ГОСТ 13056.2. отсчитывают подряд без выбо­
ра пробы по 100 семян в каждой. Количество проб для определе­
ния жизнеспособности семян указано в приложении 1.

1.3. Определение жизнеспособности семян партий малой мас­
сы (ГОСТ 13056.1) проводят по двум пробам по 100 семян в каж­
дой.

1.4. На случай замены поврежденных в каждой пробе зароды­
шей при извлечении их из семян отсчитывают дополнительно не 
менее 50 чистых семян.

Издание официальное
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1.5. При поступлении образца семян для определения только
жизнеспособности из него выделяют навеску, из навески — чистые 
семена, из чистых семян отбирают пробы для анализа.

1-6. При повторении анализа пробы семян отсчитывают из чис­
тых семян навески, вновь выделенной из остатка среднего образца.

2. АППАРАТУРА, МАТЕРИАЛЫ И РЕАКТИВЫ

2.1. Для проведения анализа применяют: 
термостаты, позволяющие поддерживать в рабочей камере тем­

пературу 30 °С;
весы лабораторные 1—4-го классов точности о наибольшим пре­

делом взвешивания 200 г по ГОСТ 24104;
приборы зарубежного и отечественного производства типа Ви- 

таекоп или ПЖ£-1М; 
вакуум-насосы; 
набор гирь по ГОСТ 7328; 
набор лабораторных луп 2—7х увеличения; 
лотки эмалированные; 
доски разборочные; 
пинцеты;
иглы препарировальные;
скальпели;
шпатели;
щипцы;
тиски;
стаканчики химические и колбы вместимостью 50, 100 или 

1000 см8 по ГОСТ 23932;
бумагу фильтровальную лабораторную по ГОСТ 12026;
2, 3, 5 — трифенилтетрзэолиум хлорид (тетразол хлористый);
ннднгокармин;
йодистый калий;
кристаллический Йод;
воду дистиллированную по ГОСТ 6709 или свежевскипяченную; 
спирт этиловый питьевой 95 %-ный по ГОСТ 5963 или спирт 

этиловый технический 95 %-ный по ГОСТ 17299.

3. ПОДГОТОВКА К АНАЛИЗУ

3.1. Семена замачивают в воде при температуре 18—20°С в 
течение времени, указанного в приложении 1. Срок замачивания 

семян может быть изменен в зависимости от их влажности. Семена
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с высокой влажностью, из которых легко извлекаются зародыши, 
можно предварительно не замачивать.

3.2. При замачивании семян воду меняют ежедневно.
3.3. При определении жизнеспособности семян применяют 

0,05%-ный раствор ннднгокармина, 0,5%-ный или 1 %-ный раст­
вор тетразала, или йодистый раствор.

3.3.1. Приготовление 0,05 %-ного водного раствора индигокар- 
мина.

Для этого 1 г инднгокармина растворяют в 2000 см1 свеже- 
вскипяченной горячей воды.

3.3.2. Приготовление водного раствора тетразола
3.3.2/1. Для приготовления 0,5 %-ного раствора тетразола 5 г 

тетразола растворяют в 1000 см-1 дистиллированной или свеже- 
вскипяченкой воды.

3.3.2.2. Для приготовления 1 %-ного раствора тетразола 10 г 
тетразола растворяют в 1000 см1 дистиллированной или свсже- 
вскипяченной воды.

3.3.3. Приготовление йодистого раствора
Для приготовления йодистого раствора в 100 см3 дистиллиро­

ванной или кипяченой воды растворяют 1,3 г йодистого калия и 
0,3 г кристаллического йода.

3.3.4. Приготовленные растворы необходимо хранить в стеклян­
ной посуде в темноте не более 15 дней.

4. ПРОВЕДЕНИЕ АНАЛИЗА

4.1. Обработке соответствующими растворами подвергают за­
родыши, извлеченные из семян, или семена, подготовленные со­
гласно пребованиям приложения 1.

4.2. При извлечении из семян зародышей учитывают отдельно 
по каждой пробе количество семян пустых, беззародышевых, за­
раженных вредителями, явно загнивших и относят их к нежизне­
способным, а также учитывают количество зародышей, подлежа­
щих окрашиванию.

Семена со здоровым зародышем, но загнившим эндоспермом 
относят к явно загнившим и окрашиванию не подвергают.

Семена сосны кедровой (европейской, корейской, сибирской) 
со здоровым эндоспермом, но плохо развитым зародышем (заро­
дыш занимает менее половины зародышевой полости), окрашива­
нию не подвергают и относят к нежизнеспособным.

4.3. Извлеченные зародыши отдельно по каждой пробе поме­
щают в воду или на влажную фильтровальную бумагу. Зародыши, 
поврежденные при их извлечении, заменяют.

2 Зак. 1097
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4.4. По окончании срока замачивания воду сливают и зароды­
ши (семена) заливают раствором реактива (красителя) на срок, 
указанный в приложении I, При слабом окрашивании зародыши 
(семена) снова заливают красителем на такой же срок. По истече­
нии срока обработки семян раствор красителя сливают, зародыши 
промывают водой, раскладывают на влажную фильтровальную бу­
магу для опенки их жизнеспособности отдельно по каждой пробе.- 
В зависимости от расположения и размера неокрашенных или ок­
рашенных пятен на зародыше или эидосперме и зародыше семени 
их относят к жизнеспособным или нежизнеспособным и получен­
ные данные заносят в карточку анализа.

4.5. Метод определения жизнеспособности семян с применением 
индигокармина основан на способности живых клеток оставаться 
непроницаемыми для раствора индигокармина, тогда как мертвые 
клетки легко пропускают этот раствор и окрашиваются в синий 
(голубой) цвет.

4*5.1. Выдерживание зародышей в индигокармине 0,05 %-ной 
концентрации проводят на свету при комнатной температуре в те­
чение времени, указанного в приложении I.

4.5.2. При обработке водным раствором индигокармина заро­
дышей семян ели (сибирской, обыкновенной или европейской, 
тяныианской. Шренка), кедра (атласского, гималайского, ливан­
ского). кедрового стланика, лиственницы (Гмелика. европейской, 
Каяндера, сибирской, Сукачева, японской), сосны (алепской, вей- 
мутова, горной, густоцветной, замечательной, итальянской, кедро­
вой европейской, кедровой корейской, кедровой сибирской, обык­
новенной, Пэлласа, пицундской, приморской, румелийской, смо­
листой, Станкевича, Тунберга, черной австрийской, зльдарскон) к 
жизнеспособным относят зародыши:

а) полностью неокрашенные;
б) окрашенные менее одной трети длины, начиная с кончика 

корешка зародыша (меристема, образовательная ткань, не окра­
шена).

4.5.3. При обработке индигокармином зародышей клена всех 
видов, кроме бархатистого, лужноплатаиового, остролистного, 
Шведлера, к жизнеспособным относят зародыши:

а) полностью неокрашенные;
б) имеющие окрашенные пятна на семядолях, не превышающие 

одной трети их поверхности и расположенные на стороне, проти­
воположной корешку зародыша, и неокрашенные корешки;

в) имеющие бледноокрашенные корешки и неокрашенные се­
мядоли;
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г) имеющие едва заметную окрашенную точку на кончике ко­
решка.

4.5.4. У семян всех остальных видов при обработке их раство­
ром инднгокармина к жизнеспособным относят зародыши (прило­
жение 2, черт. 1):

а) полностью неокрашенные;
б) со слабо окрашенной точкой на самом кончике корешка за­

родыша;
в) с окрашенными пятнами на семядолях зародыша, если они 

удалены от места прикрепления корешка;
г) с поверхностным бледным окрашиванием.
4.5.5. При применении инднгокармина стекловидные не окра­

сившиеся зародыши и окрасившиеся зародыши, кроме категорий, 
перечисленных в пп. 4.5.1^-4.5.3. относят к жизнеспособным.

4.6. Метод определения жизнеспособности зародышей семян с 
применением тогразола основан на способности живых клеток за­
родыша восстанавливать бесцветный раствор хлористого тетразо­
ла в фармазан. В результате живые клетки зародышей (семян) 
приобретают красный (или .малиновый) цвет, мертвые клетки ос­
таются неокрашенными.

4.6.1. Выдерживание зародышей (семян) в 0,5 %-ном растворе 
тетразола проводят в темноте при температуре 30°С в течение 
времени, указанного в приложении 1.

4.6.1.1. При обработке водным раствором тетразола зародышей 
клена (бархатистого, ложноплатанового, остролистного. Шведле- 
ра) к жизнеспособным относят зародыши (приложение 2, черт. 2);

а) полностью окрашенные;
б) имеющие неокрашенные пятна на семядолях зародыша, не 

превышающие одной трети их поверхности, если они удалены от 
места прикрепления корешка;

в) имеющие окрашенные семядоли и бледноокрашенные кореш­
ки и наоборот;

г) имеющие едва заметную неокрашенную точку на кончике 
корешка.

4.6.1.2. При обработке тетразолом зародышей дерена отпрыско­
вого. пихты Нордманна. сосны кедровой евррпейской к жизнеспо­
собным относят зародыши:

а) полностью окрашенные;
б) имеющие неокрашенную точку на кончике корешка.
Семена дерена, хотя бы с одним жизнеспособным семенем, счи­

тают жизнеспособными.

2 *
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4.6.1.3. При обработке тетразолом семян можжевельника (зе- 
равшанского, полушаровидного) к жизнеспособным относят се­
мена, у которых зародыш и эндосперм окрашеуы полностью.

4.6.1.4. При обработке тетразолом семян володушкн кустарни­
ковой к жизнеспособным семенам относят семена, у которых:

а) зародыш н эндосперм окрашены полностью;
б) зародыш окрашен полностью, эндосперм не окрашен на од­

ну треть поверхности семени со стороны, противоположной заро­
дышу.

4.6.1.5. К жизнеспособным относят все другие категории, кроме 
перечисленных в пп. 4.6.1.1—4.6.1.4.

4.6.2. Обработку зародышей и семян 1 %-ным раствором тетра­
зола на специальных приборах в вакууме проводят прй температу­
ре 45°С. в темноте, в течение времени, указанного в приложе­
нии 1.

4.6.2.1. При обработке тетразолом в вакууме зародышей ели 
(аянской, сибирской, обыкновенной или европейской, тяньшанской, 
Шренка), лиственницы (сибирской, Сукачева), пихты белой, сос­
ны обыкновенной к жизнеспособным относят зародыши:

а) полностью окрашенные;
б) с неокрашенной точкой на кончике корешка или неокрашен­

ной частью со стороны кончнка корешка не более трети длины за­
родыша.

1$ нежизнеспособным относят все другие категории.
4.6.2.2. При обработке раствором тетразола в вакууме семян 

пихты (белой, Нордманна, сибирской) н сосны (кедровой сибир­
ской, кадровой корейской) к жизнеспособным относят семена, у 
которых:

а) зародыш н эндосперм полностью окрашены;
б) зародыш с неокрашенной точкой на кончике корешка или 

неокрашенной его частью нс более трети длины, а эндосперм пол­
ностью окрашен;

в) зародыш полностью окрашен, а эндосперм не окрашен со сто­
роны, противоположной кончику корешка зародыша, не более чем 
на треть его длины;

г) сочетание признаков, описанных в перечислениях б и в .
4.7. Метод определения жизнеспособности семян ели, листвен­

ницы и сосны с помощью йодистого раствора основан на окраши­
вании крахмала живых зародышей йодом в темный цвет различ­
ной интенсивности (от серого до черного).

4.7.1. Выдерживание зародышей в йодистом растворе проводят 
на свету при комнатной температуре в течение времени, указан­
ного в приложении 1.
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4.7.2. При обработке зародышей семян йодистым раствором к 
жизнеспособным относят зародыши:

а) окрашенные .в темный цвет от серого до черного;
б) с меристемой (образовательная ткань) н корневым чехли* 

ком окрашенные в серый или черный цвет, а семядоли — в жел* 
тый.

К нежизнеспособным относят все другие категории (приложе­
ние 2, черт. 3).

3. ВЫЧИСЛЕНИЕ ПОКАЗАТЕЛЯ ЖИЗНЕСПОСОБНОСТИ СЕМЯН

5.1. Жизнеспособность семян в процентах определяют отноше­
нием количества жизнеспособных семян к общему числу семян, 
взятых для анализа.

5.2. Жизнеспособность и все категории нежизнеспособных се­
мян вычисляют как среднее арифметическое результатов отдель­
ных проб семян, взятых для анализа, и выражают в процентах. 
Вычисления проводят с точностью до целых чисел.

5.3. При определении жизнеспособности семян расхождение 
между результатами с самым высоким и самым низким процентом 
жизнеспособности отдельных четырех или трех проб семян до­
пускается не более указанного в табл. 1.

П р и м е ч а н и е .  ГТри определении жизнеспособности семян по двум про­
бам (п. 1.3 настоящего стандарта) допускаемые расхождения не нормируются. 
В таких случаях жизнеспособность семян вычисляют как среднее арифметичес­
кое результатов двух проб.

Средне* арифМетк 
ческо* жизнеспо­

собное™

Допускаемое расхож­
дение при

Средне* армфиеж- 
чесиое жизнеспо­собности

Допускаемое рас­хождение еря

четырех 
пробах IX) 
100 с*ияи

грех про­
бах по 

100 семян
четыре > 

пробах по 
10 0  семян

грех про­
бах по 

10 0  семян

99; 2 5 4 81-83; 18-20 16 14
98. 3 6 5 78-60; 21-23 16 15
97; 4 7 6 77; 24 17 15
96; 5 8 7 73-76; 2 5 -28 17 16
95: б 9 8 71-72; 2 9 -30 18 16
93-94; 7 - 8 10 9 67-70; 31—34 18 17
91—92; 9 -1 0 И* 10 64-06. 35-37 19 17
89—90: 11-12 12 11 56-63; 3» 45 19 18
8 7 - 88; 13-14 13 12 51—55; 4 6 -59 20 18
84-86; 15-17 14 13
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Пример. Жизнеспособность семян в четырех пробах оказалась 
равной 90, 9!, 92 и 94 %, среднее арифметическое жизнеспособнос­
т и — 92% . Для жизнеспособности 92% Максимальное допускае­
мое расхождение по табл. 2 составляет II %, а максимальное фак­
тическое расхождение — 4 % (94—90). В этом случае определение 
жизнеспособности не повторяют.

5.4. Определение жизнеспособности повторяют:
при расхождении результатов отдельных проб на величину, 

большую чем допускаемое расхождение;
при получении жизнеспособности семян ниже нормы 3-го клас­

са не более чем на 5 %.
Если при повторном определении семена по жизнеспособности 

окажутся кондиционными или результаты отдельных проб — в 
пределах допускаемых расхождений, то жизнеспособность н все 
категории нежизнеспособных семян вычисляют по данным послед­
него определения.

Если при повторном определении расхождения между резуль­
татами проб снова окажутся больше допускаемых или жизнеспо­
собность ниже нормы 3-го класса, то жизнеспособность и все кате­
гории нежизнеспособных семян вычисляют как среднее арифмети­
ческое результатов двух определений, т. е. по восьми.или шести 
пробам.

5.5. При определении жизнеспособности по двум анализам из 
одного и того же образца расхождение между средними арифме­
тическими значениями жизнеспособности семян каждого анализа 
должно быть не более указанного в табл. 2.

Среднее арифметическое 
жмамеонковност*

Допускаснос
р&скождепм*

Среди** арифметическое 
житцеспособиостн

Допускаемое
рбсдожаекне

9 8 - 9 9 ;  2 - 3 2 7 7 -  84; 17 --2 4 в
9 5 - 9 ? ;  4 - 6 3 6 0 - 7 6 .  2 5 - 4 1 ; 7
9 1 - 9 4 .  7 - 1 0 4 5 1 - 5 9 ;  42—50 8
8 5 - 9 0 ;  1 1 - 1 6 5

В этом случае за окончательный результат определения жиз­
неспособности и всех категорий нежизнеспособных семян прини­
мают среднее арифметическое результатов двух анализов, т. е. по 
восьми или шести пробам.

Если расхождение между жизнеспособностью семян двух ана­
лизов превышает допускаемое, то анализ следует повторить.
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В этом случае жизнеспособность н все категории нежизнеспо­
собных семян вычисляют по данным повторного определения. Если 
расхождение между жизнеспособностью семян двух анализов при 
повторном определении превышает допускаемое, то жизнеспособ­
ность и все категории нежизнеспособных семян вычисляют как 
среднее арифметическое из четырех анализов, т. е. по шестнадца­
ти или двенадцати пробам.

5.6. При сравнении жизнеспособности семян двух образцов от 
одной и той же партии расхождение между жизнеспособностью се­
мян двух анализов допускается но более указанных в табл. 3.

Срегкее арифметическое 
жилиес оособиости

Допускаемое
расхождение

Среднее арифметическое 
лом неспособности

Допускаемое
расхождение

9 9 ; 2 2 6 2 - 8 6 ;  1 5 - 1 9 7
9 7 - 9 8 ;  .3 - 4 3 76— 81; 2 0 - 2 5 8
9 4 - 9 6 ;  5 - 7 1 7 0 - 7 5 ;  2 6 - 3 1 9
91—93; 8 - 1 0 5 6 0 -  69; 3 2 - 4 1 10
8 7 - 9 0 ;  1 1 - 1 4 6 5 1 - 5 9 ;  4 2 - 5 0 II

П р и м е ч а н и е .  При сравнении жизнеспособности семян из образца, отоб­
ранного представителем контрольного органа, с жизнеспособностью семян к* сб- 
раниа, отобранного аз атой же партии уполномоченным предприятия, допускае­
мое расхождение (табл. 3) устанавливают по результатам анализа образца, отоб­
ранного представителем контрольного органа.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
Справочное

Категории жизнеспособных и нежизнеспособных семян (зародышей) при их 
обработке: черт. 1 — индягокармином. черт. 2 — тетразолом, черт. 3 — йодистым 
раствором

Яблоня (все виды)

0 0 0 0 0 0
+  >• 4- -  _

Черт. 1

Клен остролистый

Черт 2

Сосна обыкновенная

?  ?  ?  И

Черт. 3

П р и м е ч а н и е :  Знаком <+» обозиачс1._  ____ . . :обиыс семена, знаком
«—а — нежизнеспособные.
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